

# 浅析“医养结合”模式在我国城镇社区养老中的运用

刘国玲 陕西国际商贸学院 712046

## 【文章摘要】

社会的养老问题是一个国家社会保障体系中重点要解决的问题之一。我国的经济发展水平还不高，国家不可能提供全面机构化养老所需要的的各种资源，尤其是相应的资金投入是极其有限的。而社区养老是目前世界上养老模式的一种发展趋势，也是解决当前养老问题唯一的最具有效益的解决方式。社区养老本身具有成本低、效率高和全方位功能等多种优点，势必成为我国完善养老保险制度的一项重要选择。在多种社区养老的方式中，“医养结合”模式的体制在未来养老中将发挥重要的作用。

## 【关键词】

社区养老；医养结合；运用

## 1 我国社区养老的发展现状

我国的家庭人口结构从20世纪50年代至今发生了巨大的变化，从以往的多子女供养同一个老人的梯形结构，到今天多个老人由同一个子女供养的倒三角结构的形成，打破了我国以前传统的父母抚养子女成人，子女再集体为父母养老送终的生活方式，使得抚养比大大减小了，也使得养老的代际问题更为复杂，出现了很多实际问题。老龄化社会已至，该如何实现老有所养、老有所医？据民政部和全国老龄办《中国老龄事业发展报告（2013）》统计数据，截至2012年底，全国60岁及以上老年人口已达1.94亿，占总人口的14.3%，预计在2013年将突破2亿。与此同时，老年人口高龄化、失能化和空巢化进一步加剧，失能老年人口将从2012年的3600万人增长到2013年的3750万人，“老年空巢家庭”普遍化程度较高，城市空巢家庭已达36%，预计2010年达到80%以上。慢性病患病老年人数和空巢老年人口数量今年都将突破一亿人大关，中央电视台《中国经济生活大调查》显示，老百姓对养老问题关注度明显增长。解决这些问题，社区养老是最好的出路。

我国政府倡导的社区服务始于1987年，一些早于全国进入老龄化的大城市的上海、天津、北京等做了许多有益的尝试，积累了一些社区养老经验。目前，我们的城市社区养老涉及日常生活、精神生活、医疗保健三方面，其形式的多种多样，满足了一部分老年人的需求，显现出本国特色与国际化相结合、生存、发展、享受相结合等特点。社区养老模式，可以充分发挥社区的资源优势，成本低，既适合老年人的经济承受力，又可减轻家庭和社会的负担，是家庭养老和社会养老的最佳结合点，在养老方面具有不可替代的地位和作用。

社区养老模式将家庭养老与机构养老进行有机结合，既满足老人居家的愿望，又接受社会化服务来弥补家庭养老的

不足，是解决城市老年人养老的一条适宜的经济方式。它既立足于我国国情，又顺应了人口老龄化的客观要求。社区养老经济上供养是社会化的，生活照顾是在“家”中享受社区提供服务，家庭成员多是提供精神上的慰藉。社区养老从本质上说，属于社会养老的范畴，它反映了养老服务社会化的趋势。因此，社区养老模式是我国老年人养老模式的发展趋势。

## 2 “医养结合”社区养老的模式分析

所谓社区养老，指的是老年人居住在家中，以社区为中心，养老服务由以社区为依托的各种社会力量来提供的一种养老模式。赡养老人的义务和责任最终来自于家庭和社区养老机构。在为居家老人照料服务方面，是以上门服务为主，托老所服务为辅的一种整合社会各界力量的养老模式。

虽然近年来通过政府投入、社区整合资源、引入义工或志愿者等渠道，居家养老环境逐渐提升，但由于缺乏专业机构和人员，为老服务质量难以达标。特别是针对老年人的群体特征来说，老年人更加关注健康，更加希望在养老阶段能够得到社会及家庭比较完善的服务。因此，在社区养老中，建立完善的社区居家养老保健服务新模式，给居家养老的老人健康提供保障是社区养老体系中的一个关键环节。

“医养结合”的社区养老模式就是在社区养老服务体系中关注老年人健康服务的一种特殊模式。这种模式仍以社区为中心，由所在社区联合周边优质医疗资源，组建专业的服务队伍对居家老人提供上门服务的一种健康养老模式。根据我国老年人大多习惯也适宜居家养老的现实，在社区居家养老服务中，由社区家庭医生、护士和家庭保健员组成服务团队，将医院的康复、护理、保健、预防延伸到家庭，为老年人提供专业化、规范化的健康保健服务。

这种模式主要是采取“以患者为中心、个体化、连续性、集医护照料为一体”的老年医学模式。将健康管理模式的重心下沉到社区，尽量在社区解决老年人的医疗照护问题，减少老年患者辗转大医院多个专科所导致的“看病难”。这种新模式是吸取国外经验所建立，通过“三级医院—社区医院—上门医疗服务机构”之间的合作，通过日间照料中心和上门服务等多种方式，使高龄、多病共存、部分或完全丧失功能的老人能够在家里得到社区连续的医护照料。促进医疗卫生资源进入养老服务机构、社区和居民家庭，为失能老人提供上门服务、开设家庭病床。

## 3 “医养结合”模式在城镇社区养老中的运用

### 3.1 政府为主导，社区为主体，搭建服务平台

这种模式的运作，应以政府为主导，积极大力的推行相关政策，明确目标、原则、任务以及服务对象、运作方式、方法步骤和保障措施等，并优先将低保对象、重点优抚对象和鳏寡孤独老人纳入服务范围。社区整合周边优质医疗资源，积极构建城镇社区老年人服务组织网络，依托社区卫生服务人员、志愿者等力量，形成一支稳定的社区老年人养老服务队伍。将社区居家养老服务纳入民生公共服务保障体系，在财政投入、运行体制和机制上予以保障。

### 3.2 社区主办，整合医疗资源，提供优质服务

城镇社区是组建健康服务队的主体。在服务用房上，依托社区，整合资源，对社区的房屋进行改建，建立日间照料中心，每天安排专业医护人员在岗服务。在服务对象上，突出生活自理能力弱、经济条件差、对国家和社会有特殊贡献的重点优抚对象、空巢老人。对特殊群体实行减免政策。在服务项目上，针对老年人需求，制定休息护理照料以及其他健康保健等服务。社区工作人员整合社区老年服务资源，完善社区服务设施，沟通供需双方的信息，管理日间照料中心的服务及监督等工作。

### 3.3 定期评估，健全监督机制

民政部门牵头成立评估小组，成员可以由民政办、社区、老年代表和服务机构人员组成，制定详细完善的评估办法，评估内容包括组织领导、服务机构管理、服务满意度、运作情况等。采取定期评估，逐步使养老工作步入规范化、制度化和科学化的轨道。

### 3.4 建立健全社区医疗服务人员的保障体系

“医养结合”模式的运用，主要是如何发挥社区周边优质医疗资源的问题。对于社区的养老服务来说，组建优秀的医疗服务人员队伍是关键。打造专业化的队伍，一方面要加强养老服务行业的培训工作，另一方面国家要通过设立养老公益岗位等多种途径提高社区养老、护老人的待遇和社会地位，吸收社会上有相应技能和业务素质的人员参与到社区养老服务工作中来，逐步实现社区养老服务队伍的专业化。

## 4 对“医养结合”模式的再思考

“医养结合”模式的社区养老应该是现阶段社区养老的高标准发展趋势。这种模式关注了老年人的健康，关注了老年人看病难的问题，是养老中的主要问题反映。这种模式体现了以人为本的宗旨，丰富了城镇社区实验的内容和模式，发挥了城镇社区服务中体现管理和治理的功能，有效构建了城镇社区养老的社会支持立体网络。

## 【参考文献】

- [1] 张志平，城镇社区养老模式存在的问题及解决方案研究，河北民生报告 2008
- [2] 城市社区养老模式初探：基于结构功能主义视野下的分析，李晨漪，陕西教育学院学报，2008年11月第24卷第4期
- [3] 郑建娟，我国社区养老的现状和发展思路，商业研究，2005年第32期